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Linearni urychlovac v lékarstvi

Linedrni urychlovac je pfistroj, ktery se v |ékarstvi uzivé pfi radioterapii, tedy ozarovani zhoubnych nadorovych
onemocnéni.

Funguje na principu urychlovani elektronl. Pouziva k urychleni ¢astic po linedrni primkové draze jen elektrické
pole, to je bud statické, nebo se mize i ménit. Linearni urychlovac¢e mlzeme rozdélit na elektrostatické a
vysokofrekvencni. Elektrostatické linedrni urychlovace pak déle délime podle typu zdroje vysokého napéti.
Vysokofrekvenéni mizeme rozlisit podle typu viny (viz dale).[12] Stejné jako ostatni urychlovace ma linearni
urychlovac tyto soucasti:

= zdroj urychlovanych &astic;
= tercik/vstficné svazky;
= detektory.
Druhy linedrnich urychlovaéu
1. elektrostaticky linedrni urychlovac

= kaskadni generator (Cockroft-Waltonlv generéator)

= Van de Graafflv generator
= tandemovy generator

2. indukéni urychlovac
3. rezonanc¢ni (vysokofrekvencni) urychlovac

= s elektrodami
= s nosnou vinou

Elektrostaticky linearni urychlovac Linearnf urychlovac

Vyuziva potencidlovy rozdil mezi anodou a katodou. Nejjednodussim pripadem takového urychlovace je vybojka.
Sklada se ze zdroje vysokého napéti, duté urychlovaci trubice a z terciku, na ktery dopadaji urychlené c¢éstice.

lontovy zdroj emituje astice do systému kovovych vélcovych elektrod. Mezi elektrodami se nachazi postupné
rostouci vysoké napéti U. Castice s ndbojem g jsou urychlovany elektrostatickym polem na energii E.

E = q(U1 +Us +Us+... -I-Un)
Kazda z mezer mezi elektrodami orientuje letici ¢astice do Uzkého svazku, ktery dopadd na tercik - zdroj zareni X.
Cockroft-Waltoniv generator

Zakladni slozkou je nasobi¢ napéti. Vysoké napéti se zde dosdhne mnohondsobnym zvySenim stridavého napéti,
ziskaného transformatorem. Ziskana energie dosahuje az 4 MeV.

Pouziti: injektor pro vétsi urychlovace.
Van de Graaffuv generator

Principem je prenos kladného naboje z externiho zdroje do nitra kovové koule pomoci pohyblivého pasu. Naboj je
poté odveden na povrch koule a pole uvnitf z8stava nulové. Vybita ¢ast pasu se poté znovu vraci k nabiti. Energie
naboje se zvysi na 10 MeV.

Maximalni napéti: teoreticky neomezené, v praxi omezené priiraznym napétim obklopujiciho plynu. Re$enim jsou
vysoké tlaky okoli, nebo umisténi generatoru do specialnich plyng.

Tandemovy urychlovac

Pouze modifikace CW nebo VdG generatotu.
Indukcni urychlovac
Jeho dllezitou soucasti je transformator, jimz prochazi svazek ¢astic plsobici jako elektricky proud. Ten v

transformatoru indukuje pole, diky némuz jsou déle urychlovany castice.
Pouziti: sterilizace, TOKAMAK.
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Rezonancni (vysokofrekvencni) urychlovac

S elektrodami

Jedna se o efektivni zplsob urychlovani nabitych ¢astic, avsak bez pouziti enormné vysokého napéti. Z
vysokofrekvencniho zdroje stridavého napéti jsou emitovdny castice do urychlovaciho systému véalcovych elektrod
- k jednomu pélu zdroje jsou pripojeny elektrodové valce liché, k druhému valce sudé.

U(t) = U, coswt = U, cos 2r ft

Pro docileni zrychleni se musi volit nalezitd synchronizace mezi jednotlivymi veli¢inami - délka vélcovych elektrod
se musi zvySovat s rostouci rychlosti ¢astic. V mezivalcovych prostorech pak dochazi k urychleni ¢astice.

S nosnou vinou
Pouziti pokovovanych dutinovych rezonéatord (cavities) jako vinovodd - jimi prochazi elektromagnetickd nosna vina.

Dochézi k velkému urychleni na zna¢né kratké draze. Existuji dva druhy tohoto urychlovace: s postupnou vinou a s
vinou stojatou.

S postupnou vinou: slouZi k urychleni elektrond; ¢asto se zde pouzivaji brzdici néstavce, které zabrariuji, aby fazova
rychlost elektromagnetické viny presahla rychlost svétla.

Se stojatou vinou: vysokofrekvenéni vina projde po urychlovaci dréze a na konci se odrazi zpét, ¢imz vznika stojaté
vina s velmi vysokym silovym polem.

Odkazy
Souvisejici clanky

= Linedrny urychlovac
= Cyklotron
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